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Въведение
Постигането на популярност за една библиотека изисква

повече реклама и за целта се подготвят информационни

кампании, формират се уеб базирани платформи и сайтове.

Най-известните библиотеки по света са широко рекламирани

чрез медиите и научни публикации. Включването им в

инициативите на различни организации може да се превърне

в ефективна реклама за тях и да послужи за по-добрата им

разпознаваемост от широката общественост. Проектите,

конкурсите и наградите също могат да допринесат за

привличане на интереса към библиотеките.



Целенасочената работа по представяне на 

библиотеките на световната сцена е сред ключовите 

дейности в Стратегията на Международната 

федерация на библиотечните асоциации (IFLA) за 

2019-2024 г. Благодарение на редица свои 

активности, Федерацията дава по-широка публичност 

на дейността на библиотеките, излизайки от тясно 

профилираната рамка и прави достояние за 

обществеността добри практики в областта на 

библиотечното обслужване, ангажимента на 

библиотеките за опазване на околната среда, 

прилагането на иновативни маркетингови подходи.
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Как аудиторията ще има полза от презентацията: Възрастните обучавани проявяват повече интерес към темите, ако знаят как и защо са важни за тях.Ниво на експертни знания на представящия по темата: Обобщете накратко професионалната си квалификация в тази област или обяснете защо участниците би трябвало да ви изслушат.



С оглед приноса им за популяризирането на библиотечния туризъм две от тях се открояват 

като полезни инструменти, промотиращи библиотеките като туристически 

забележителности. Това са наградата „Обществена библиотека на годината“ и проектът 

„1001 libraries to see before you die“ („1001 библиотеки, които трябва да видиш преди да 

умреш“).
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Описанието на уроците трябва да е кратко.



Методология на изследването
Целта на доклада е да представи и анализира 
наградата „Обществена библиотека на годината“ и 
проекта „1001 libraries to see before you die“ в 
светлината на мястото им на полезни ресурси за 
развитието на библиотуризма. Като основни 
методи на работа са използвани проучване на 
информационни източници, съдържателен анализ 
и синтез. Формулирани са конкретни изводи за 
значимостта им по отношение на по-голямата 
популярност, която те дават на библиотеките, 
провокирайки интерес към тях.
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Награда „Обществена библиотека на 
годината“
Връчва се от Международната федерация на библиотечните 

асоциации (IFLA) от 2014 г. на нови обществени 

библиотеки, които най-добре са комбинирали отворена и 

функционална архитектура с креативни 

високотехнологични решения и са включили както 

дигитални разработки, така и местна култура. Библиотеката 

трябва да е новопостроена или да се намира в сгради, 

които преди това не са били използвани като библиотека.

До 2022 г. носители на наградата са станали 7 библиотеки 

(през 2017 и 2020 г. отличието не е връчено).

Критерии за оценка:

Взаимодействие със

заобикалящата среда и

местната култура;

Архитектурно

качество;

Гъвкавост;

Устойчивост;

Пространство за учене;

Дигитализация.



2014 г.
Библиотеката „Крейгибърн“ - Хюм,
Австралия
Откроява се като значима модерна
конструкция с разпознаваема
архитектурна концепция. Тя е важен
център за бързо разрастващата се
общност в града и пример за това как
една съвременна библиотека може да
помогне за налагането на високи
стандарти за проектиране на нова
градска среда. „Крейгибърн“ е
библиотека, създаваща усещане за
принадлежност у всички демографски
групи.



2015 г.
Библиотеката „Киста“ - Стокхолм,
Швеция
Изборът на журито се основава на
успешното експериментиране с
пространството и технологиите.
Библиотеката си партнира успешно с
други организации и участва активно в
интерактивни социални медии и
организиране на събития. Тя има
значимо място точно там, където е
необходимо – в едно мултикултурно
общество.



2016 г.
„Dokk1“ - Орхус, Дания
Открита през юни 2015 г., само за една
година тя посреща над един милион
посетители. Библиотеката предоставя
безплатен достъп до свят на
информация, вдъхновение, обучение и
забавление. Определят я като „Домът
на гражданите“, а персоналът и
ръководството й непрекъснато работят
с участието на местната общност.
Любопитен факт е, че в „Dokk1“ се
намира най-голямата тръбна камбана в
света, която бие всеки път, когато в
града се роди бебе.



2018 г.
„School 7“ - Ден Хелдер,
Нидерландия
Библиотеката функционира като
„всекидневна“ за местната общност и
там буквално се случва всичко – от
провеждане на сватбена церемония до
парти за рожден ден. Местни младежи
обучават новите нидерландски
граждани да практикуват езика.
Ентусиазирани доброволци учат децата
как да програмират малки роботи или
да проектират игри. Организират се
много събития, свързани с историята на
този край.



2019 г.
„Ооди“ – Хелзинки, Финландия
Наричана „Новата Александрийска
библиотека на Севера“, „Ооди“ е
некомерсиално, градско обществено
пространство, което е достъпно за
всички и предоставя на своите
потребители както знания и нови
умения, така и възможност за потапяне
в историята, работа и почивка.
Библиотеката е проектирана съвместно
с жителите на града, така че да
отговаря най-добре на желанията и
нуждите на потребителите. Всички
събития са безплатни и отворени за
обществеността.



2021 г.
„Дайхман Бьорвика“ – Осло, Норвегия
Всеки от шестте й етажа има различни
атмосфера и функции и предлага по
нещо за всеки – от зала за филмови
прожекции до аудитория за 200 човека;
от пространства за занимания на най-
малките до такива, в които се
организират литературни събития; от
своеобразна вселена от музика, филми,
комикси, игри и приказки до
работилници за заемане и използване на
място на 3D принтери, шевни машини,
резачки за винил, машини за печат върху
текстил, широкоформатни принтери и
поялници; от места за уединение до
такива за провеждане на групови
обучения и колоквиуми.



2022 г.
Библиотеката в Мисула - Монтана,
САЩ
Красивата и иновативна сграда е място,
където хората се събират за досег с
културата и обучение. Тя предлага на
местната общност уникално място за
срещи, игра, учене и
експериментиране. Нейната
многофункционална роля на
библиотека, място за знания и център
на общността я превръщат в уникален
обект за събиране и комуникация в
модерна и живописна среда.



Проект „1001 libraries to see before 
you die“

Насочен е към всеки, който планира пътуване
и има желание да посети библиотека там,
където отива. Проектът е реализиран от екип
от Секцията за обществени библиотеки на
IFLA, който си поставя за цел да събере на
едно място примери за най-добри
библиотечни пространства от цял свят.
Принципът на обогатяване с ресурси на
Интернет платформата на проекта е чрез
номинации на библиотеки от цял свят,
предложени на екипа на Секцията за
обществени библиотеки.



Изборът може да е заради сградата на библиотеката, местоположението й, иновативните
програми, които реализира или ангажираността на общността. Освен това, порталът включва
връзки към други уебсайтове и информация по темата.

- Активност: от юни 2014 г. до февруари 2017 г.;
- 104 библиотеки;
- 19 държави.

Всяка библиотека е представена с кратък текст и снимки, както и информация за нейния
адрес, телефонен номер, уебсайт, площ на сградата и дата на завършване на изграждането
й, население, което обслужва, а също така кой архитект е автор на проекта за нея.
От февруари 2017 г. уебсайтът на проекта „1001 libraries to see before you die“ е спрян и не
се поддържа, но платформата не е свалена от Интернет, за да послужи като вдъхновение за
библиотечните пътешественици.



Изводи
Разгледана в контекста на туризма,
значимостта на наградата „Обществена
библиотека на годината“ еволюира от
създаването й до днес и трансформира
смисъла си от символ на престиж и
модерна визия до сполучлив инструмент за
привличане на вниманието към
библиотеките на повече хора.

От своя страна, макар и неактивен към
настоящия момент, проектът „1001
libraries to see before you die“ продължава
да бъде източник на полезна информация
не само за библиотечния пътешественик.
Порталът е ценен ресурс, който
инспирира идеи за разработването на нови
проекти, свързани с библиотечния
туризъм.



Заключение
От позицията на безспорния авторитет и
влияние на IFLA двете инициативи
утвърждават мисията на Федерацията за
популяризиране на библиотеките сред
по-широк кръг от обществото.
Благодарение на проекта и наградата,
инициирани от IFLA, библиотеките със
своите причудливи архитектурни
форми или впечатляващи пространства,
богати колекции или супермодерни
технологии, стават достояние на много
повече хора, провокирайки интереса им
да ги посетят.



Благодаря за вниманието!

За контакт с автора:
e-mail: radoslavsvetoslavov@gmail.com
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